

“声”临其境

株洲日报全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君 汪陵安

机声隆隆拉满弓



建设中的醴陵(船湾)服饰产业园项目。通讯员/汪陵安 摄

【引子】

“咕隆、咕隆”“滋、滋”“叮咚、叮咚”“轰隆、轰隆……”醴陵重点项目建设现场，塔吊林立，长臂挥舞，机器碰撞的声音不绝于耳。

这是催人奋进的声音，这是追赶春光的合奏，一处处热火朝天的施工景象，描绘出醴陵全力拼经济、抓项目的生动实践。

见闻

4月25日，气温继续“低位运行”，与之形成鲜明对比的是，湖南铂威年产5万吨锂离子电池负极材料的产业化项目现场热热闹闹，数十辆工程机械紧张作业，挖掘机、推土机的轰鸣声不绝于耳，重型卡车来回穿梭，一派繁忙景象。

该项目选址醴陵东富工业园，规划用地面积约59万平方米，总建筑面积约337万平方米，分三期建设。

目前，一期工程钢结构厂房基础安装已完成，正在有条不紊推进钢柱和钢梁安装。在其西侧偌大的空地上，二期施工热火朝天。

“市场需求越来越旺盛，原厂不能满足生产需求。”湖南铂威新能源科技有限公司负责人介绍，项目建成全面达产后，新项目产能将是旧厂的10倍，预计年产值可达30亿元。

这是醴陵市以项目建设赋能高质量发展的一个缩影。今年，该市实施重点项目227个，年度计划投资约260.46亿元，其中产业类项目143个，决战决胜“千亿时代”、全面打造“千亿园区”，为实现“千亿总值”奠定坚实基础。

开局就冲刺，起步即起势。在醴陵，各类重大项目满弦开弓，跃马扬鞭，建设者们迎着

春风飘来的花香施工正酣。该市实行重点项目目标管理，做到工作项目化、项目清单化、清单责任化，明确任务书、路线图、时间表、责任人，挂图作战、对图销账，处处涌动着项目建设的“速度与激情”。

总投资16亿元的醴陵金鹰高级中学项目现场，高耸的塔吊正挥舞着“长臂”源源不断向各个施工区域输送材料，工人们在室内紧张作业。目前，该项目已完成主体工程，科教楼、教学楼、宿舍楼、综合楼全面封顶。到9月1日，莘莘学子将在这里遨游知识的海洋。

溢利瓷业能源综合利用节能减碳改造项目现场施工人员在奋战正酣，工人们和大型机械相互配合。项目启动以来，建设团队高效穿插、科学部署，保障项目高质量建设。

醴陵(船湾)服饰产业园项目现场，一栋栋厂房拔地而起，建设者们加班加点，相关职能部门靠前服务，把去年因天气和疫情等原因耽误的工期抢回来，现已完成13栋标准厂房的基础施工。

项目千帆尽，发展热潮涌。可以预见的是，一个个项目落地建设、投产达效，将加快完善产业链条，推动县域经济“成高原”。

声音

醴陵经开区项目推进服务中心主任：李建伟

高质量的项目建设，需要高质量的营商环境。我们创新“代(带)办”制度，在项目登记、审批、开工等关键环节，安排专人代理或带领企业办理相关业务，用政务服务“高效率”换取企业发展“高效益”。

坚持“一条龙”服务。建立“四有”机制，每个项目每个环节有牵头单位、有责任领导、有项目专员、有“代(带)办”责任人，形成集“做地供地、项目立项、规划许可、施工许可、项目建设、竣工验收”等全生命周期“代(带)办”服务，让企业只进一扇门、只找一个人、能办多家事。

推行“套餐式”服务。根据项目建设和企业成长需要，建立项目建设“快速通道”和解决问题的“绿色通道”，提供“洽谈即帮办”“拿地即开工”“开工即配套”“竣工即交证”等各类服务套餐，审批时间审批时间由原来的20个工作日，缩短至2个工作日。

渌口区获评全国“自然资源节约集约示范县(市)”

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/王雨晴) 4月21日，首届全国“自然资源节约集约示范县(市)”暨湖南省“十大高效用地园区”授牌仪式在长沙举行，渌口区荣获首届全国“自然资源节约集约示范县(市)”称号。

近年来，渌口区紧扣节约集约主题，持续强化群众法治意识和干部责任意识，开展土地管理“一法一条例一办法”等法规学习培训和“五进五讲”宣讲活动，健全耕地保护区对镇约谈制度，推动全区耕地保护和自然资源节约集约利用意识深入人心。同时，大力开展“四清一合”行动，通过清规划、清资源、清耕地、清资金摸清家底，并将“四清”成果录入平台，汇总

“一套数据”、形成“一张底图”，做到“一键管理”。

“严控增量”“盘活存量”双管齐下，该区全年减少项目占用耕地182亩，处置园区批而未供、闲置、低效土地841.8亩，月清“三地两矿”批而未供、闲置土地处置率均为100%，确保每一寸土地都得到科学、用得其所。

该区坚决落实最严格的耕地保护制度，率先在全省构建“3+N”田长体系，探索实行区内挖机动土报备制，利用铁塔视频监控、无人机航拍等手段，及时发现、制止、整改违法占用和破坏耕地行为，实现耕地保护“人防、物防、技防”的有机结合，牢牢守住耕地红线。

茶陵经开区新增赋权事项100项

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/雷丽 刘莹) 4月20日，茶陵经济开发区第二批赋权集中签约仪式举行，100个事项赋权落地园区。

为了进一步优化营商环境，激发市场活力，茶陵县行政审批局在征求县直18个部门和茶陵经济开发区意见的基础上，结合园区实际情况和企业需求，对园区进行第二次赋权。签约仪式上，茶陵县发改局、文旅广体局等赋权单位负责人依次与茶陵经济开发区管委会主任进行签约。

这次签约，共有100个事项赋权落地园区，其中3项为直接赋权、15项委托行使、68项服务前移、审批直报14项。这100个事项原则上统一纳入园区一站式服务中心，实行“一门受理”“一网通办”“一窗办结”。

据悉，这次赋权后，茶陵经开区赋权事项达154项。这赋权事项落地园区，将进一步方便企业办事，加快项目建设进度，改善园区营商环境，为打造“五好园区”提供优质的软实力支撑。

第三届“醴陵工匠”名单出炉

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/黄斌) 近日，第三届“醴陵工匠”名单正式揭晓，孙建成等10人被推选为第三届“醴陵工匠”。

第三届“醴陵工匠”推荐评选活动自今年3月启动以来，共有63名技能型工匠获推荐，涵盖艺术陶瓷、烟花鞭炮、服饰产业、机械装备与制造、建筑行业等13个产业。经过发动报名、资格审查、专家初评、专家复审、资料评分、人选考察、网络公示等程序，评选了孙建成等10位同志为第三届“醴陵工匠”，郭祥辉等10位同志为第三届“醴陵工匠提名人选”。他们当中有的获得多项国家、省级荣誉；有的获

过多项国家专利；有的在技能大赛中脱颖而出……他们用实际行动为“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神赋予了时代印记，不断丰富和厚实弘扬工匠精神的“醴陵实践”。

据了解，获评“醴陵工匠奖”“醴陵工匠提名奖”，均可得到现金奖励。“醴陵工匠”荣誉获得者还将被纳入醴陵人才库，可申领醴陵市“人才绿卡”，享受医疗、政务、购房、旅游、餐饮等10项人才服务。醴陵市总工会将其纳入劳模工匠人才库，享受学习交流和疗休养待遇，同时还鼓励有条件的工匠建立以其个人命名的工作室并给予一定的资金支持。

县市观察 一块豆腐的“出圈”之路

——从攸县“豆腐工匠”评选活动说起

株洲日报全媒体记者/王军 通讯员/刘晚晓 黄星

“五一”小长假前的周末，攸县豆腐又火了一把：19名选手登台领取“豆腐制作能手”奖牌，为期3天的“豆腐工匠”评选活动，吸引8万余人次参与，线上线下销售攸县豆制品近1200万元。

豆腐与攸县，早已连成一体，成为具有鲜明的地域特征名词。

据统计，攸县豆腐(香干)“一县一特”优势特色产业近年来持续升温，实现综合年产值过20亿元，年均增长11.2%，带动当地居民年均增收10%以上，成为地方经济的重要增长极。

一块小小的攸县豆腐，何以“出圈”？



攸县豆腐烹饪现场。攸县县委宣传部供图



主播叫卖攸县豆腐。攸县县委宣传部供图



豆腐制作能手上台领奖。攸县县委宣传部供图

秘诀 标准生产，老树发新枝

“每次出差，在北上广这些一线城市吃到攸县豆腐，我感到特别自豪。”4月23日，在攸县“豆腐工匠”评选活动颁奖现场，“七一勋章”获得者、全国劳动模范艾爱国，满目深情地告白“家乡味道”。

攸县豆腐，已有两千余年历史，早在明清时期就誉满湘湖。因其风味独特、口感诱人、制作精良、工艺考究，近年来更是大放异彩，不仅入选“十大湘菜”系列，获评国家地理标志证明商标，还亮相上海世博会、漂洋过海走向世界。

但在十余年前，攸县豆腐似乎“养在深闺”。因缺乏龙头企业带动，行业内竞争秩序混乱，产业链不太完善，缺乏行业标准等，攸县豆制品产业一度步履蹒跚。

出圈，首先要甩掉包袱和束缚。攸县把好品质关，从源头开始提标。

攸县豆腐以本地大豆“八月黄”为主要原料，但其产量没有优势，且不宜机械化收割，大户的种植积极性并不高，本地原材料供应难以满足豆制品加工企业需求。

筑牢一产根基，攸县推广“龙头企业+合作社+基地+农户”的产业化经营模式，鼓励豆腐骨干企业与村

集体经济组织、合作社、贫困户等融合利益共同体，同时推行良种良法、机械化耕作，尝试“果树下种大豆、玉米大豆带状复合种植”等新方法，确保原材料供应。

到去年底，攸县大豆种植面积超过2万亩，总产量达到800万斤，参与大豆种植的农业公司、新型农业经营主体以及大豆种植户等有上百家。

传统的作坊式生产，向标准化要效益。

攸县推动单场院士工作站落地，组建特色食品研发中心，实施规模豆腐(香干)企业标准化规范化改造，一套组合拳下来，昔日肩挑背扛、沿巷叫卖的景象，走上了企业化经营、订单式生产的新路。

如今，攸县豆腐(香干)企业、作坊有400余家，其中省级龙头企业有1家，市级龙头企业有8家，食品生产豆制品获证企业共39家，并创建了市级特色产业园6家，省级特色产业园4家。

从种植到加工的标准流程再造，无疑让攸县豆腐产业重整行装，走进了“老树发新枝”的春天。

秘诀 舞活龙头，延伸产业链

“这款麻辣豆腐纯手工制作，没有任何添加剂，每天都是现做现卖！”在攸县地方特产展厅，皇图岭镇小吴家味土特产负责人吴欣欣，面对镜头向网友推介攸县豆腐。

展厅内，以豆腐(香干)为原料制作的特色美食，多达上百种，琳琅满目的商品惹得食客纷纷下单。

很长一段时间，攸县豆腐(香干)虽然深受广大消费者喜欢，但知名企业、知名产品品牌凤毛麟角，品牌创建力度不大，外包装形象也不新颖，有产品无品牌现象较为突出。

延伸产业链，攸县把目光聚焦在龙头企业的培育上。

近年来，攸县引导要素资源向大豆类省、市龙头企业聚集，激励企业向国家级、省级龙头企业迈进，同时积极引导推动有基础有条件的豆制品加工企业实行强强联合，组建现代化豆业集团，提升综合实力。

从父辈手上接过技艺传承，钟东锋注册“湘东情”香干产品商标，建成了豆制品加工厂，采用机械与手工相结合的工艺，湘东情攸县香

干获得湖南省著名商标。在省农科院的科研指导下，该公司还研发出攸县香干系列产品、休闲食品、肉制品、水产品、土特产等30多个优势产品，不断提升、扩大湘东情攸县香干的品牌效应。

位于攸县高新区的南国宏豆制品食品有限公司磨浆车间内，浓浓的豆香扑面而来，工人们戴着口罩和手套，正紧张有序地生产。南国宏豆制品的香干实行现产现销，根据订单进行生产，正常情况下一般每天的订单量是7000包左右，今年以来线上销量持续攀升，每天销量达3万包。

目前，攸县豆腐(香干)产业已实现了作坊式生产向企业化经营的转变，注册商标达50个，日加工豆腐(香干)达到3吨以上的企业14家，实现销售收入逾亿元。新培育市级以上农业产业化龙头企业5家，建立县级以上特色产业园13家，其中湘东情、南国宏豆制品被认定为现代农业特色产业园省级示范园。

秘诀 融合创新，浇灌豆花香

“豆腐工匠”评选，既是对攸县豆腐品牌的一次全面展示，也是对攸县乡村人才精湛技艺的一次生动展现。”在攸县县委书记李鹏程看来，助推攸县豆腐“出圈”，要讲好融合创新的故事，绵绵用力浇灌豆花香。

政府搭台，企业唱戏，一次展会让更多的行业能手、产品品牌，从幕后走到台前，也让老百姓看到了攸县豆腐传承久远的制作工艺。

近年来，攸县紧抓机遇加大品牌建设力度，突出上下联动、内外联结，将融合创新落到实处。

从2018年开始，攸县豆腐(香干)被纳入湖南省“一县一特”农产品目录并获得倾向性扶持。市委、市政府将攸县豆腐(香干)列入市十大农业区域公用品牌，并将打造攸县豆腐(香干)品牌作为株洲市农业品牌强农行动的重点任务和加强湘赣边区战略合作的重要内容。

2020年，攸县成功争取了省级优质农副产品供应基地建设项目、皇图岭国家级农业产业化强镇创建项目等，项目资金达2000余万元，重点扶持大豆种植、豆制品加工、香干产业园建设、产业链打造、科研等方

面。同时，在“十四五”规划中，攸县豆腐(香干)产业作为特色主导产业编制专项规划，并将攸县香干产业园建设项目纳入省、市“十四五”规划重点项目库。

2021年，攸县县委、县政府将攸县豆腐(香干)品牌建设作为品牌强农重点工作，由2019年成立的品牌提升办全面负责施行，并安排1000万元资金，用于豆腐(香干)、油茶两大产业的提升升级。

让攸县豆腐更好地走向市场，该县打造了“攸州优品商城”，通过线上+线下结合方式拓宽攸县豆腐(香干)产品的展示渠道，同时进一步创新品牌宣传方式，包括启动攸县香干logo与广告语征集活动、开展攸县香干县长直播带货活动等。同时，该县大力推行农产品“身份证”追溯管理制度，全县累计20余家豆制品加工企业纳入农产品“身份证”管理平台。

不仅致力于做好豆腐产业，攸县还注重打造香干品牌、弘扬豆腐文化，使攸县豆腐(香干)成为湖南叫得响的农产品品牌，让攸县豆腐的出圈之路越走越宽、前景越来越好。